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กฎการคณู 

 
ถ้างานชิน้หนึง่ แบง่เป็น 𝑘 ขัน้ตอนยอ่ย โดย 

ขัน้ตอนท่ี 1 เลอืกท าได้ 𝑛1 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2 เลอืกท าได้ 𝑛2 วิธี 

... 
ขัน้ตอนท่ี 𝑘 เลอืกท าได้ 𝑛𝑘 วิธี 

เราจะมีวิธีท างานชิน้นีไ้ด้ทัง้หมด 𝑛1 ∙ 𝑛2 ∙ … ∙ 𝑛𝑘 วิธี 
 

ตวัอยา่ง  มีเสือ้ 5 ตวั กางเกง 3 ตวั รองเท้า 2 คู ่จะมีวิธีแตง่ตวัได้ก่ีวิธี 
วิธีท า การแตง่ตวั ประกอบด้วย 3 ขัน้ตอนยอ่ย คือใสเ่สือ้ ใสก่างเกง และใสร่องเท้า 

เลอืกใสเ่สือ้ได้ 5 วิธี เลอืกใสก่างเกงได้ 3 ตวั เลอืกใสร่องเท้าได้ 2 คู ่
ดงันัน้ แตง่ตวัได้ 5 × 3 × 2 = 30 วิธี # 

 

ตวัอยา่ง  นก 4 ตวั เกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิง ให้เห็นได้ก่ีแบบ 
วิธีท า ข้อนีแ้บง่งานเป็น 4 ขัน้ตอนยอ่ย คือ 

ขัน้ตอนท่ี 1: นกตวัที่ 1 เลอืกเกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิง ท าได้ 5 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2: นกตวัที่ 2 เลอืกเกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิง ท าได้ 5 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 3: นกตวัที่ 3 เลอืกเกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิง ท าได้ 5 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 4: นกตวัที่ 4 เลอืกเกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิง ท าได้ 5 วิธี 
ดงันัน้ มีวิธีเกาะให้เห็นได้ 5 × 5 × 5 × 5 = 54 วิธี # 

 

ตวัอยา่ง  นก 4 ตวั เกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิงให้เห็นได้ก่ีแบบ โดยมีเง่ือนไขวา่ ก่ิงไม้ 1 ก่ิง มีนกเกาะได้แคต่วัเดยีว 
วิธีท า ข้อนีแ้บง่งานเป็น 4 ขัน้ตอนยอ่ย คือ 

ขัน้ตอนท่ี 1: นกตวัที่ 1 เลอืกเกาะก่ิงไม้ 5 ก่ิง ท าได้ 5 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2: นกตวัที่ 2 เลอืกเกาะก่ิงไม้ที่ยงัไมม่ีนกเกาะ ท าได้ 4 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 3: นกตวัที่ 3 เลอืกเกาะก่ิงไม้ที่ยงัไมม่ีนกเกาะ ท าได้ 3 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 4: นกตวัที่ 4 เลอืกเกาะก่ิงไม้ที่ยงัไมม่ีนกเกาะ ท าได้ 2 วิธี 
ดงันัน้ มีวิธีเกาะให้เห็นได้ 5 × 4 × 3 × 2 = 120 วิธี # 

 

ตวัอยา่ง  จะสามารถสร้างเลข 3 หลกั จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, และ 4 โดยที่ตวัเลขแตล่ะหลกัไมซ่ า้กนัได้ทัง้หมดก่ีวิธี 
วิธีท า ข้อนีแ้บง่งานเป็น 3 ขัน้ตอนยอ่ย คือ 

ขัน้ตอนท่ี 1: เลอืกตวัเลขหลกัร้อย เนื่องจากเลขสามหลกัจะมีหลกัร้อยเป็น 0 ไมไ่ด้ จึงเหลอืให้เลอืกได้แค ่1, 2, 3, 

หรือ 4 นัน่คือเลอืกได้ 4 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2: เลอืกตวัเลขหลกัสบิ ที่ไมซ่ า้กบัหลกัร้อย ท าได้ 4 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 3: เลอืกตวัเลขหลกัหนว่ย ที่ไมซ่ า้กบั 2 หลกัแรก ท าได้ 3 วิธี 

ดงันัน้ สร้างเลขได้ทัง้หมด  4×4×3 = 48 แบบ # 



2    ความน่าจะเป็น (เลขพืน้) 

อยา่งไรก็ตาม วิธีนีม้ีข้อควรระวงัอยู ่นัน่คือ เราต้องแบง่และเรียงล าดบัขัน้ตอนอยา่งรอบคอบ 

เพื่อให้ “จ านวนวิธีในแตล่ะขัน้ตอน ไมข่ึน้กบัผลการเลอืกของขัน้ตอนก่อนหน้า” 
 

อา่นแล้วคงงง ลองมาดตูวัอยา่งการแบง่ หรือเรียงล าดบัขัน้ตอนแบบผิดๆ จากตวัอยา่งที่แล้วด ู

ตวัอยา่ง  จะสามารถสร้างเลข 3 หลกั จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, และ 4 โดยที่ตวัเลขแตล่ะหลกัไมซ่ า้กนัได้ทัง้หมดก่ีวิธี 
วิธีท า (แบบผิดๆ) ข้อนีแ้บง่งานเป็น 3 ขัน้ตอนยอ่ย คือ 

ขัน้ตอนท่ี 1: เลอืกตวัเลขหลกัหนว่ย ท าได้ 5 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2: เลอืกตวัเลขหลกัสบิ ที่ไมซ่ า้กบัหลกัหนว่ย ท าได้ 4 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 3: เลอืกตวัเลขหลกัร้อย ท่ีไมซ่ า้กบัหลกัหนว่ยและหลกัสบิ และไมเ่ป็น 0 

ปัญหาคือเราจะไมรู้่วา่ “ไมซ่ า้กบัหลกัหนว่ยและหลกัสบิ และไมเ่ป็น 0” เหลอืให้เลอืกได้ก่ีวิธี 

เพราะเราไมรู้่วา่หลกัหนว่ยกบัหลกัสบิ เลอืก 0 ไปหรือยงั 
เช่น ถ้าหลกัหนว่ยเลอืก 3 และหลกัสบิเลอืก 2 จะเหลอื 1, 4 ให้เลอืกเป็นหลกัร้อยได้ 2 วิธี 

แตถ้่าหลกัหนว่ยเลอืก 3 และหลกัสบิเลอืก 0 จะเหลอื 1, 2, 4 ให้เลอืกเป็นหลกัร้อยได้ 3 วิธี 
จะเห็นวา่จ านวนวิธีที่เลอืกได้ในขัน้ตอนท่ี 3 ขึน้กบัผลการเลอืกในขัน้ท่ี 1 และขัน้ท่ี 2 แบบนีท้ าตอ่ไมไ่ด้ # 

 

หลกัในการเรียงขัน้ตอนคือ ให้ท าท าขัน้ตอนท่ี “เร่ืองมากที่สดุ” ก่อน เช่นในตวัอยา่งที่แล้ว หลกัร้อยจะเป็นหลกัที่เร่ืองมาก
ที่สดุ เพราะเป็น 0 ไมไ่ด้ จึงควรเลอืกหลกัร้อยเป็นขัน้ตอนท่ี 1 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาจ านวนวิธี ท่ีคน 3 คน เลอืกขึน้ลฟิท์ 10 ตวั โดยมเีง่ือนไขวา่ 

 1. ห้ามแตล่ะคนขึน้ลท์ิตวัเดียวกนั 2. ทกุคนต้องขึน้ลฟิท์ตวัเดียวกนั 

 
 

 3. ขึน้ยงัไงก็ได้ 

 
 

2. จงหาจ านวนแบบ ที่ฉนัจะเดินเข้า และเดินออกจากสนามกีฬาแหง่หนึง่ ซึง่มีประตเูข้าออก 10 ประต ูโดยมีเง่ือนไขวา่ 

 1. ห้ามเข้าและออกประตเูดยีวกนั 2. ต้องเข้าและออกประตเูดยีวกนั 

 
 

 3. เข้าออกยงัไงก็ได้ 

 
 

3. จงหาจ านวนผลลพัธ์ที่อาจเกิดขึน้ได้ทัง้หมด จากการ 
 1. โยนเหรียญ 1 ครัง้ 2. โยนเหรียญ 2 ครัง้ 
 
 

 3. โยนเหรียญ 3 ครัง้ 4. โยนลกูเตา๋ 1 ครัง้ 
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 5. โยนลกูเตา๋ 2 ครัง้ 6. โยนเหรียญ 8 ครัง้ และลกูเตา๋ 5 ครัง้ 
 
 
 
 

4. จงหาจ านวนวิธีในการแจกของ 4 ชิน้ที่แตกตา่งกนั ให้เด็ก 3 คน โดยแตล่ะคนจะได้ก่ีชิน้ก็ได้ แตต้่องแจกหมดทกุชิน้ 
 
 
 
 
 
 

5. จะมีวธีิตอบข้อสอบแบบ 4 ตวัเลอืก จ านวน 10 ข้อ ได้ก่ีวิธี 
 
 
 
 
 
 

6. จงหาจ านวนวิธีในการจดัตัง้คณะกรรมการ 3 คน จากผู้ชาย 3 คน ผู้หญิง 4 คน และเด็ก 5 คน โดยที่ประธานเป็น
เด็ก รองประธานเป็นผู้หญิง และอีกคนที่เหลอืเป็นผู้ชาย 

 
 
 
 
 
 
 

7. ในการเขียนตวัเลข 3 หลกั จากเลขโดด 1 ถึง 7 โดยที่เลขโดดในหลกัทัง้สามไมซ่ า้กนัเลย 

 จะมีวธีิเขียนตวัเลขเหลา่นีท้ี่แสดงจ านวนคี่ได้ก่ีวิธี    [O-NET 49/2-6] 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ต้องการจดัที่นัง่ให้ผู้ใหญ่ 3 คนกบัเด็ก 4 คน เดินทางด้วยรถยนต์ 7 ที่นัง่โดยคนขบัต้องเป็นผู้ใหญ่ จะมีจ านวนวิธีการ
จดัได้ก่ีวิธี    [O-NET 54/34] 
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9. ในการคดัเลอืกคณะกรรมการหมูบ้่านซึง่ประกอบด้วยประธานฝ่ายชาย 1 คน ประธานฝ่ายหญิง 1 คน กรรมการฝ่าย
ชาย 1 คน และกรรมการฝ่ายหญิง 1 คน จากผู้สมคัรชาย 4 คน และหญิง 8 คน มีวิธีการเลอืกคณะกรรมการได้ก่ีวิธี 
[O-NET 52/37]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ข้อสอบชดุหนึง่มี 2 ตอน ตอนที่หนึง่ มี 5 ข้อ ให้เลอืกตอบวา่จริงหรือเท็จ ตอนที่สอง มี 5 ข้อ เป็นข้อสอบแบบ 4 
ตวัเลอืก ถ้าต้องตอบข้อสอบชดุนีท้กุข้อโดยไมเ่ว้นแล้ว จะมีวิธีตอบข้อสอบชดุนีไ้ด้ตา่งๆกนัทัง้หมดเทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้   [O-NET 49/1-16] 

 1. 52 × 54 วิธี 2. 25 × 54 วิธี 3. 25 × 45 วิธี 4. 52 × 45 วิธี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ครอบครัวหนึง่มีพี่น้อง 6 คน เป็นชาย 2 คน หญิง 4 คน จ านวนวธีิที่จะจดัให้คนทัง้หกยืนเรียงกนัเพื่อถ่ายรูป โดยให้
ชายสองคนยืนอยูริ่มสองข้างเสมอเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/17] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ครอบครัวหนึง่มีพอ่ แม ่และลกู 2 คน ไปเที่ยวสวนสนกุแหง่หนึง่  ถ้าจดัคนทัง้สีถ่า่ยรูปกบัรูปปัน้โดราเอมอน โดยยืน
เรียงกนัให้โดราเอมอนอยูต่รงกลาง และลกูทัง้สองคนไมย่ืนตดิกนั จะมีจ านวนวิธีจดัได้ก่ีวิธี    [O-NET 57/26] 
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กฎการบวก 

 
ถ้างานชิน้หนึง่ แบง่เป็น 𝑘 กรณี โดย 

กรณีที่ 1 เลอืกท าได้ 𝑛1 วิธี 

กรณีที่ 2 เลอืกท าได้ 𝑛2 วิธี 

... 
กรณีที่ 𝑘 เลอืกท าได้ 𝑛𝑘 วิธี 

เราจะมีวิธีท างานชิน้นีไ้ด้ทัง้หมด 𝑛1 + 𝑛2 + ⋯ + 𝑛𝑘 วิธี 
 

ตวัอยา่ง  ต้องการเลอืกเดินทางไปเที่ยวในภาคเหนือ ภาคตะวนัออก หรือภาคใต้เพียง 1 ภาค ในชว่งวนัหยดุ ถ้าใน
ภาคเหนือมีที่พกัให้เลอืกได้ 5 แหง่ ภาคตะวนัออกมีที่พกัให้เลอืกได้ 3 แหง่ ภาคใต้มีที่พกัให้เลอืกได้ 2 แหง่ ถามวา่ 
สามารถเลอืกที่พกัในการไปเที่ยวครัง้นีไ้ด้ก่ีแบบ 
วิธีท า ข้อนีแ้บง่งานเป็น 3 กรณี คือ 

กรณีไปภาคเหนือ: เลอืกที่พกัได้ 5 วิธี 

กรณีไปภาคตะวนัออก: เลอืกที่พกัได้ 3 วิธี 

กรณีไปภาคใต้: เลอืกที่พกัได้ 2 วิธี 

ดงันัน้ มีวิธีเลอืกที่พกัได้ 5 + 3 + 2 = 10 วิธี # 

 

จะเห็นวา่กฎนี ้คล้ายๆกบักฎที่แล้ว ตา่งกนัท่ีอนันีเ้ป็นการแบง่ “กรณี” แตอ่นัท่ีแล้วเป็นการแบง่ “ขัน้ตอน” 
 

ในการแบง่ขัน้ตอนนัน้ ในแตล่ะขัน้ตอน งานจะ “ยงัไมเ่สร็จ”  ขัน้ตอนทกุขัน้ต้องถกูท าจนครบเพื่อให้ได้แบบที่จะนบั 1 แบบ 

แตล่ะขัน้ตอนมีล าดบัก่อนหลงั คอืต้องท าขัน้ตอนนัน้ ตอ่ด้วยขัน้ตอนนี ้ →  ตวัเลขในแตล่ะขัน้ตอน ต้องเอามา คณู กนั 

 

ในการแบง่กรณี ในแตล่ะกรณี งานจะ “เสร็จ”   แตล่ะกรณีจะมีความสมบรูณ์พอท่ีจะนบัเป็นแบบ 1 แบบ 

เราจะเรียงล าดบักรณียงัไงก็ได้ เพราะ กรณี 1 กรณี จะมีความสมบรูณ์ในตวัเอง 
ไมต้่องก าหนดวา่กรณีนี ้ต้องท าตอ่จากกรณีนัน้  →  ตวัเลขในแตล่ะกรณี ต้องเอามา บวก กนั 
 

ในโจทย์ที่ซบัซ้อน เราอาจต้องใช้ทัง้การแบง่กรณี และขัน้ตอน 
โดยเฉพาะโจทย์ประเภทท่ีเราไมส่ามารถแบง่กรณี  ให้ “จ านวนแบบของแตล่ะกรณีไมข่ึน้กบักรณีก่อนหน้า” ได้ 

ในกรณีนี ้เรามกัต้องแบง่กรณี แล้วแล้วแบง่ขัน้ตอนในแตล่ะกรณีอีกที ดงัรูป 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

งานใหญ่ บวกกนั 

กรณีที่ 1 
ขัน้ตอนที่ 1    ขัน้ตอนที่ 2    ขัน้ตอนที่ 3 

คณูกนั 
กรณีที่ 2 

ขัน้ตอนที่ 1    ขัน้ตอนที่ 2    ขัน้ตอนที่ 3 

คณูกนั 

กรณีที่ 3 
ขัน้ตอนที่ 1    ขัน้ตอนที่ 2    ขัน้ตอนที่ 3 

คณูกนั 
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ตวัอยา่ง  จะสามารถสร้างเลขคู ่3 หลกั จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, และ 4 โดยที่ตวัเลขแตล่ะหลกัไมซ่ า้กนัได้ทัง้หมดก่ีวิธี 
วิธีท า ข้อนี ้มีหลกัเร่ืองมากอยู ่2 หลกั คือหลกัร้อยต้องไมเ่ป็นศนูย์ และหลกัหนว่ยต้องเป็นเลขคู่ 

ลองแบง่งานเป็น 3 ขัน้ตอน ท าหลกัร้อย หลกัหนว่ย และหลกัสบิ ตามล าดบั 
ขัน้ตอนท่ี 1: เลอืกตวัเลขหลกัร้อย หลกัซ้ายสดุเป็น 0 ไมไ่ด้ เลอืกได้ 4 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2: เลอืกตวัเลขหลกัหนว่ย ที่เป็นเลขคู ่และไมซ่ า้กบัหลกัร้อย เกิดปัญหา 

ถ้าหลกัร้อยเลอืกเลข 1 หรือ 3 จะเหลอื 0, 2, และ 4 ให้หลกัหนว่ย นัน่คือเลอืกได้ 3 แบบ 

แตถ้่าหลกัร้อยเลอืกเลข 2 หรือ 4 จะเหลอืให้หลกัหนว่ยเลอืกได้แค ่2 แบบ เพราะเลขคูห่ายไป 1 ตวั 
จะเห็นวา่จ านวนวิธีในขัน้ท่ี 2 ขึน้กบัผลการเลอืกในขัน้ท่ี 1 แบบนีท้ าตอ่ไมไ่ด้ 

 

เอาใหม ่คราวนีเ้อาหลกัหนว่ยมาท าเป็นขัน้ตอนแรก 

ขัน้ตอนท่ี 1: เลอืกตวัเลขหลกัหนว่ย เงื่อนไขคอืต้องเป็นเลขคู ่ได้แก่ 0, 2, หรือ 4 เลอืกได้ 3 วิธี 

ขัน้ตอนท่ี 2: เลอืกตวัเลขหลกัร้อย ท่ีไมเ่ป็น 0 และไมซ่ า้กบัหลกัหนว่ย เกิดปัญหาอีก 

ถ้าหลกัหนว่ยเลอืกเลข 0 จะเหลอื 1, 2, 3, และ 4 ให้หลกัร้อย นัน่คือเลอืกได้ 4 แบบ 

แตถ้่าหลกัหนว่ยเลอืกเลข 2 หรือ 4 จะเหลอืให้หลกัร้อยได้แค ่3 แบบ 

(เพราะ เป็น 0 ไมไ่ด้ และต้องไมซ่ า้หลกัหนว่ย) 
จะเห็นวา่จ านวนวิธีในขัน้ท่ี 2 ขึน้กบัผลการเลอืกในขัน้ท่ี 1 แบบนีท้ าตอ่ไมไ่ด้อีก 

 

ข้อนีไ้มว่า่ยงัไงก็แบง่ขัน้ตอนง่ายๆเหมือนแตก่่อนไมไ่ด้ ต้องใช้วิธีแบง่กรณีนบั ดงันี  ้
กรณีหลกัหนว่ยเป็น 0: ขัน้ท่ี 1: หลกัหนว่ย บงัคบัเป็น 0 เลอืกได้ 1 แบบ 

ขัน้ท่ี 2: หลกัร้อย เป็น 1, 2, 3, หรือ 4 เลอืกได้ 4 แบบ 

ขัน้ท่ี 3: หลกัสบิ ต้องไมซ่ า้สองหลกัก่อนหน้า เลอืกได้ 3 แบบ 
สรุป กรณีแรก ท าได้ 1 × 4 × 3 = 12 แบบ 

 

กรณีหลกัหนว่ยไมเ่ป็น 0: ขัน้ท่ี 1: หลกัหนว่ย เป็น 2 หรือ 4 เลอืกได้ 2 แบบ 

ขัน้ท่ี 2: หลกัร้อย ต้องไมเ่ป็น 0 และไมซ่ า้หลกัหนว่ย เลอืกได้ 3 แบบ 

ขัน้ท่ี 3: หลกัสบิ ต้องไมซ่ า้สองหลกัก่อนหน้า เลอืกได้ 3 แบบ 

สรุป กรณีที่สอง ท าได้ 2 × 3 × 3 = 18 แบบ 

รวมสองกรณี ได้ค าตอบคือ 12 + 18 = 30 แบบ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ต้องการซือ้สนิค้า 1 ชิน้ จากร้านที่มีขายเสือ้ 5 ตวั กางเกง 3 ตวั รองเท้า 2 คู ่จะสามารถซือ้สนิค้าได้ก่ีแบบ 

 
 
 

2. จะสามารถสร้างเลขคู ่3 หลกั จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 6 โดยที่ตวัเลขแตล่ะหลกัไมซ่ า้กนัได้ทัง้หมดก่ีวิธี 
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3. ต้องการสร้างจ านวนเตม็บวกก่ีหลกัก็ได้ จากเลขโดด 1, 2, 3, 4  โดยที่เลขโดดในแตล่ะหลกัไมซ่ า้กนั จะสามารถสร้าง
ได้ก่ีแบบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ต้องการสร้างเลขก่ีหลกัก็ได้ที่น้อยกวา่ 500 จากเลขโดด 1, 3, 5, 7, 9  จะสามารถสร้างได้ก่ีแบบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถงัใบหนึง่ มีลกูบอลสขีาวที่แตกตา่งกนั 4 ลกู สดี าที่แตกตา่งกนั 3 ลกู สแีดง และสเีหลอืงที่แตกตา่งกนัอยา่งละ 2 ลกู 
จงหาจ านวนแบบในการตกัลกูบอล 3 ลกูพร้อมๆกนั แล้วได้ลกูบอลสตีา่งกนัทัง้ 3 ลกู 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. มาลต้ีองการเดินทางจากเมือง A ไปยงัเมือง C โดยต้องเดินทางผา่นไปยงัเมือง B ก่อน จากเมือง A ไปเมือง B มาลี
สามารถเลอืกเดินทางโดยรถยนต์ รถไฟ หรือ เคร่ืองบินได้ แตจ่ากเมือง B ไปเมือง C สามารถเดินทางไปทางเรือ 
รถยนต์ รถไฟ หรือเคร่ืองบิน จงหาจ านวนวธีิในการเดินทางจากเมอืง A ไปยงัเมือง C ที่จะต้องเดินทางโดยรถไฟเป็น
จ านวน 1 ครัง้    [O-NET 52/38] 
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แฟคทอเรียล 

 
𝑛!  อา่นวา่ 𝑛 แฟคทอเรียล  มีคา่เทา่กบั  1 × 2 × … × 𝑛 
เช่น 3!  =  1 × 2 × 3  =  6 4!  =  1 × 2 × 3 × 4  =  24 

 2!  =  1 × 2  =  2 1!  =  1 
 

หมายเหต:ุ 0!  =  1 

 จ านวนลบ เศษสว่น หรือทศนยิม จะหาคา่แฟคทอเรียลไมไ่ด้ 
 

แฟคทอเรียล มีล าดบัเคร่ืองหมายมาก่อน บวก ลบ คณู หาร นัน่คอื ถ้าเจอแฟคทอเรียล ต้องท าแฟคทอเรียลก่อน 

เช่น 2 + 3! =  2+(3!) 

  ≠  (2+3)! 
 

และ สิง่ที่ต้องระวงัคือ แฟคทอเรียล ไมส่ามารถกระจายในบวก ลบ คูณ หาร ได้เลยซกัอยา่ง 
กลา่วคอื    (2 + 3)!   ≠   2! + 3! (2 ∙ 3)!   ≠   2! ∙ 3! 

 

ตวัอยา่งการใช้แฟคทอเรียล เช่น 

 
 
 
 
 

และถ้าเราน าของ  𝑛  สิง่ มาเรียงเป็นแถวหน้ากระดาน จะมวีิธีเรียงได้  𝑛! แบบเสมอ 

 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ เรียงของได้  (𝑛)(𝑛 − 1)(𝑛 − 2) … (2)(1)  =  𝑛! แบบ 
 

เช่น หนงัสอืที่แตกตา่งกนั 7 เลม่ จะสามารถจดัเรียงบนชัน้ได้  7!  แบบ 

 คน 10 คน เข้าแถวหน้ากระดานให้เห็นได้  10!  แบบ    เป็นต้น 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ในแตล่ะข้อตอ่ไปนี ้

 1. 56!

55!
    = 2. 9!

10!
    = 

 

 3. 10!

8!2!
    = 4. 𝑛!

(𝑛−2)!
    = 

 

20! =  20 × 19! 
 =  20 × 19 × 18! 
 =  20 × 19 × 18 × 17! 

11!

9!
  =  

11×10×9!

9!
  =  11 × 10 

𝑛!

(𝑛−1)!
  =  

𝑛(𝑛−1)!

(𝑛−1)!
  =  𝑛 

 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 … 2  1 

เพราะต าแหน่งแรก 

เลือกของได้  𝑛  ชิน้ 

วางต าแหน่งแรกไปแล้ว 
1 ชิน้ ดงันัน้เหลือของให้
เลือก แค ่ 𝑛 − 1  ชิน้ 

วางต าแหน่ง 1 กบั 2 ไป
แล้ว 2 ชิน้ ดงันัน้เหลือของ
ให้เลือก แค ่ 𝑛 − 2  ชิน้ 

ต าแหน่งสดุท้าย 

เหลือชิน้เดียวให้เลือกวาง 
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2. จงหาคา่ 𝑛 

 1. 𝑛!  =  120 2. (𝑛+1)!

(𝑛−1)!
  =  56 

 
 
 
 
 
 

 
3. ต้องการเรียงหนงัสอื 6 เลม่ บนชัน้ จะสามารถเรียงได้ก่ีแบบ 
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เรียงของซ า้ 

 
จากหวัข้อที่แล้ว ถ้าต้องการเรียงตวัอกัษร 5 ตวั ซึง่ได้แก่  ก, ข, ค, B, C  จะเรียงได้  5!  แบบ 

แตถ้่าโจทย์ต้องการเรียงตวัอกัษร 5 ตวั ซึง่ได้แก่  A, A, A, B, C  จะเห็นวา่ค าตอบจะไมใ่ช่  5!  แล้ว 

เนื่องจากคราวนี ้มีตวัอกัษรซ า้ ดงันัน้ แบบที่เคยเป็น “คนละแบบ” คราวที่แล้ว อาจจะกลายเป็น “แบบเดียว” ในข้อใหม ่

เช่น ในข้อเกา่ แบบเหลา่นีถื้อเป็นคนละแบบกนั 

ก, ข, B, C, ค ข, ก, B, C, ค ค, ก, B, C, ข 

ก, ค, B, C, ข ข, ค, B, C, ก ค, ข, B, C, ก 

แตใ่นโจทย์ข้อใหมจ่ะกลายเป็นแคแ่บบเดยีว คือ A, A, B, C, A 
 

จริงๆวธีิท าโจทย์ข้อใหมก็่ไมย่าก ถ้าเราสงัเกตดีๆ  จะพบวา่  “6 แบบเก่า เทา่กบั 1 แบบใหม”่ 
ดงันัน้ ถ้าเอาค าตอบเกา่ มาหาร 6 ก็จะได้ค าตอบของโจทย์ข้อใหม่ 
 

ถ้าสงัเกตตอ่ไปอีก จะพบวา่ เลข 6 จะมาจากการท่ี ก, ข, ค สลบัท่ีกนั 3 ตวั ได้ 3! = 6 แบบ 

นัน่คือโจทย์ข้อใหมท่ี่ A ซ า้กนั 3 ตวั จะเรียงได้  5!

3!
  แบบ 

 

ซึง่สามารถสรุปเป็นสตูรได้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  สามารถเรียงตวัอกัษร A, A, B, B, B, C, D, D ให้เป็นแบบตา่งๆกนัได้ก่ีแบบ 
วิธีท า มีตวัอกัษรทัง้หมด 8 ตวั มี A ซ า้ 2 ตวั มี B ซ า้ 3 ตวั และมี D ซ า้ 2 ตวั 

ดงันัน้ เรียงได้ 8!

2!3!2!
 แบบ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาจ านวนแบบ ในการน าตวัอกัษรจากค าตอ่ไปนีม้าเรียงให้เป็นค าตา่งๆโดยไมจ่ าเป็นต้องมคีวามหมาย 

 1. apple 2. banana 

 
 
 

 3. mississippi 
 
 
 
 

ของ 𝑛 สิง่ (ที่มีของซ า้อยูด้่วย) เอามาเรียงเป็นแถวหน้ากระดาน จะเรียงได้  𝑛!

จ านวนของซ า้!
  แบบ 

และในกรณีที่มีของซ า้หลายกลุม่  เช่น กลุม่ที่ 1 มีของซ า้ 𝑛1 ชิน้ 

 กลุม่ที่ 2 มีของซ า้ 𝑛2 ชิน้ 

     ⋮ 
 กลุม่ที่ 𝑘 มีของซ า้ 𝑛𝑘 ชิน้    จะเรียงได้  𝑛!

𝑛1!𝑛2!…𝑛𝑘!
  แบบ 
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2. สร้างเลขสีห่ลกั โดยใช้ตวัเลข 6 – 9 และผลรวมของตวัเลขแตล่ะหลกัมีคา่เป็น 34 จะมีวิธีสร้างเทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. มีบนัไดทัง้หมด 7 ขัน้ สมชายขึน้บนัไดทีละ 1 ขัน้ หรือทีละ 2 ขัน้ เขาจะขึน้บนัไดได้ก่ีวิธี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถ้าน าตวัอกัษรทัง้หมดจากค าวา่  AVATAR  มาจดัเรียงเป็นค าตา่งๆ โดยไมจ่ าเป็นต้องมีความหมาย จะจดัเป็นค าที่
แตกตา่งกนัได้ก่ีวิธี    [O-NET 54/33] 
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เรียงให้บางชิน้ตดิกนั 

 
โนเร่ืองนี ้โจทย์จะให้เรียงของโดยให้ของบางชิน้ “อยูต่ดิกนั” 
ถ้าเจอโจทย์แบบนี ้ให้มดัของที่ต้องการอยูต่ิดกนั เป็นของชิน้ใหม ่1 ชิน้ 

ค านวณได้เทา่ไหร่ ให้คณูด้วย  (จ านวนของที่อยูต่ิดกนั)!  เข้าไปด้วย 

เพราะของที่อยูต่ดิกนั สามารถสลบัท่ีกนัเองภายในกลุม่ได้อกี 

 

ตวัอยา่ง  เรียงตวัอกัษร  A, B, C, D, E, F  ได้ก่ีวิธี โดยมเีง่ือนไขวา่  A, B, C  ต้องอยูต่ิดกนั 
วิธีท า มดั  A, B, C  ติดกนั เป็นตวัอกัษรใหมช่ื่อ  X 

ดงันัน้ ตวัอกัษรท่ีมคีือ  X, D, E, F  จะเห็นวา่ 4 ตวันี ้เรียงได้  4!  แบบ 

และในแตล่ะแบบ จะเห็นวา่  A, B, C  สามารถสลบักนัเองภายในมดั  X  ได้อีก  3!  แบบ 
ดงันัน้ เรียงได้  4!3!  =  144 แบบ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ต้องการเรียงหนงัสอื 5 เลม่บนชัน้ โดยให้หนงัสอืเลม่เลก็ที่สดุวางติดกบัเลม่ใหญ่ที่สดุ ได้ก่ีวิธี 

 
 
 
 

2. สามารถจดัคน 10 คน เข้าแถวได้ก่ีวิธี โดยมีเง่ือนไขวา่ น้องนก น้องแนน และน้องนุน่ ต้องยืนติดกนั 
 
 
 
 
 

3. สามารถจดั ก ข ค ง จ ฉ เข้าแถวได้ก่ีวิธี โดยมเีง่ือนไขวา่ ก ต้องยนืติด ข ,  ค ต้องยืนติด ง  และ  จ ต้องยืนตดิ ฉ 
 
 
 
 
 

4. จ านวนวิธีในการจดัให้หญิง 3 คน และชาย 3 คน นัง่เรียงกนัเป็นแถว โดยให้สามีภรรยาคูห่นึง่นัง่ติดกนัเสมอ มี
ทัง้หมดก่ีวิธี    [O-NET 53/40] 
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นบัแบบตรงข้าม 
 
ในบางกรณี การนบัสิง่ที่โจทย์ไมต้่องการ อาจง่ายกวา่การนบัสิง่ทีโ่จทย์ต้องการ 
ในกรณีนี ้เราจะอ้อมไปนบัแบบท่ีโจทย็ไมต้่องการ แล้วหกัออกจากจ านวนแบบทัง้หมด 

ดงันี ้
 
 
 

หมายเหต:ุ เทคนิคนี ้นิยมใช้เมื่อมีค าวา่ “อยา่งน้อย” หรือ “อยา่งมาก” อยูใ่นสิง่ที่โจทย์ถาม 
 

ตวัอยา่ง  โยนเหรียญ 3 ครัง้ จงหาจ านวนแบบท่ีได้หวัอยา่งน้อย 1 ครัง้ 
วิธีท า จ านวนแบบที่ได้หวัอยา่งน้อย 1 ครัง้ ถ้าหาแบบตรงไปตรงมา จะยาก 

เพราะ “อยา่งน้อย 1 ครัง้” แปลวา่ 1 ครัง้ก็ได้ หรือ 2 ครัง้ก็ได้ หรือ 3 ครัง้ก็ได้ 

ดงันัน้ เราจะนบัแบบท่ีโจทย์ไมต้่องการ มาหกัออกจากจ านวนแบบทัง้หมด 
จะเห็นวา่ แบบทีโ่จทย์ไมต้่องการ คือ แบบที่ออกก้อยหมด ซึง่มีแค ่1 แบบ คือ TTT 

จ านวนแบบทัง้หมด จากการโยนเหรียญ 3 ครัง้  =  23  =  8 

ดงันัน้ จ านวนแบบท่ีออกหวัอยา่งน้อย 1 ครัง้  =  8 − 1  =  7 แบบ # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. โยนเหรียญ 5 ครัง้ จงหาจ านวนแบบในแตล่ะข้อตอ่ไปนี ้

 1. ได้หวัอยา่งน้อย 1 ครัง้ 2. ได้หวัอยา่งน้อย 2 ครัง้ 
 
 
 
 
 
 

2. นก 6 ตวั เกาะบนก่ิงไม้ 2 ก่ิง จงหาจ านวนแบบท่ีทัง้ 2 ก่ิงมีนกเกาะ 
 
 
 
 
 
 

3. ต้องการสลบัตวัอกัษรในค า “HOUSE” เพื่อสร้างค าโดยไมค่ านงึถงึความหมาย โดยที่อกัษรตวัแรกหรือตวัสดุท้าย
ต้องเป็นพยญัชนะ สร้างได้ก่ีค า 

 
 
 
 
 
 
 

จ านวนแบบโจทย์ที่ต้องการ   =   จ านวนแบบทัง้หมด – จ านวนแบบท่ีโจทย์ไมต้่องการ 
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4. ชาย 4 คน หญิง 4 คน (มีนายเอกและนายโจ้รวมอยูด้่วย) จดัคนทัง้หมดนัง่เก้าอี ้8 ตวั เรียงเป็นแถวยาว โดยที่นาย
เอกและนายโจ้ต้องนัง่ตดิกนั และนายเอกไมน่ัง่ติดกบัผู้หญิง จดัได้ก่ีวิธี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ตู้นิรภยัมีระบบลอ็กที่เป็นรหสัประกอบด้วยตวัเลขโดด 0 ถึง 9 จ านวน 3 หลกั  จ านวนรหสัทัง้หมดที่มีบางหลกัซ า้กนั 
คือเทา่ใด    [O-NET 53/39] 
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ความนา่จะเป็น 

 
การทดลองสุม่ คอื การกระท าที่รู้วา่ผลเป็นอะไรได้บ้าง แตบ่อกไมไ่ด้วา่ผลที่ออกมาจะเป็นอะไร 
เช่นการทอยลกูเตา๋ การโยนเหรียญ การจบัสลาก ฯลฯ 
 

แซมเปิลสเปซ แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑆 หมายถงึ “ผลที่เป็นไปได้ทัง้หมด” ของการทดลองสุม่ 

เช่น แซมเปิลเสปซของการทอยลกูเตา๋ คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6 

ในเร่ืองนีเ้รามกัจะสนใจวา่ แซมเปิลเสปซ “มีสมาชิกก่ีตวั” ซึง่จะแทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑛(𝑆) 
 

การทดลองสุม่ แซมเปิลเสปซ จ านวนสมาชิก 
ทอยลกูเตา๋ 𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}  𝑛(𝑆) = 6  

โยนเหรียญ 𝑆 = {H, T}  𝑛(𝑆) = 2  

จบัสลากหมายเลข 1 ถึง 10 𝑆 = {1, 2, 3, … , 10}  𝑛(𝑆) = 10  

โยนเหรียญ 2 ครัง้ 𝑆 = {HH, HT, TH, TT}  𝑛(𝑆) = 4  

ทอยลกูเตา๋ 2 ครัง้ 𝑆 =

{(1,1), (1,2), (1,3), … , (1,6),

(2,1), (2,2), (2,3), … , (2,6),
…

(6,1), (6,2), (6,3), … , (6,6)}

  𝑛(𝑆) = 36  

 
 

เหตกุารณ์ แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝐸 หมายถึง ผลลพัธ์จากการทดลองสุม่ “เฉพาะแบบที่เราสนใจ” 
เช่น ในการทอยลกูเตา๋ 2 ครัง้ เหตกุารณ์ที่ “ผลรวมแต้มสองครัง้ได้แปด” คือ {26, 35, 44, 53, 62} 

จะเห็นวา่สมาชิกใน 𝐸 มาจากการเลอืกแบบบางแบบทีเ่ราสนใจจาก 𝑆 ดงันัน้ 𝐸 ⊂ 𝑆 เสมอ 

ในเร่ืองนีเ้รามกัจะสนใจวา่ เหตกุารณ์ “มีสมาชิกก่ีตวั” ซึง่จะแทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑛(𝐸) 

เนื่องจาก 𝐸 ⊂ 𝑆 ดงันัน้ 𝑛(𝐸) ≤ 𝑛(𝑆) เสมอ 
 

สิ่งที่สนใจ เหตกุารณ์ จ านวนสมาชิก 
ทอยลกูเตา๋ได้แต้มคู ่ 𝐸 = { 2, 4, 6}  𝑛(𝐸) = 3  

โยนเหรียญได้หวั 𝐸 = {H}  𝑛(𝐸) = 1  

จบัสลาก 1 ถึง 10 ได้เลขจ านวนเฉพาะ 𝐸 = {2, 3, 5, 7}  𝑛(𝐸) = 4  

โยนเหรียญ 2 ครัง้ออกไมเ่หมือนกนั 𝐸 = {HT, TH}  𝑛(𝐸) = 2  
ทอยลกูเตา๋ 2 ครัง้ได้ผลรวมเป็นแปด 𝐸 = {(2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2)}  𝑛(𝐸) = 5  

 
 

ความนา่จะเป็นของเหตกุารณ์ 𝐸 แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑃(𝐸) คือ จ านวนแบบของเหตกุารณ์ 𝐸 หารด้วยจ านวนแบบท่ี

เป็นไปได้ทัง้หมดใน 𝑆 ซึง่จะเขียนเป็นสตูรได้วา่ 𝑃(𝐸) =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
 

 

เวลาหา 𝑛(𝐸) หรือ 𝑛(𝑆) จะใช้วิธีเขยีนนบัเอาก็ได้ แตส่ว่นใหญ่จะวิธีค านวณด้วยหลกัการนบัในหวัข้อที่ผา่นมา 

ปกติจะนิยมหา 𝑛(𝑆) ก่อน เพราะหางา่ยกวา่ 𝑛(𝐸) 
และเนื่องจาก 𝑛(𝐸) ≤ 𝑛(𝑆) ดงันัน้ 𝑃(𝐸) ≤ 1 เสมอ 
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ความนา่จะเป็น สามารถออกโจทย์กบัเกมการพนนัทกุชนิด ไมว่า่จะเป็น ไพ ่การโยนเหรียญ ทอยลกูเตา๋ จบัสลาก ฯลฯ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  สุม่หยิบลกูบอล 1 ลกู จากถงัซึง่มีลกูบอลสแีดง 4 ลกู สีเขียว 3 ลกู และสเีหลอืง 2 ลกู จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะ
ได้ลกูบอลสเีขียว 

วิธีท า เนื่องจากมีลกูบอลทัง้หมด 4 + 3 + 2 = 9 ลกู ดงันัน้ 𝑛(𝑆) = 9 
เนื่องจากมีลกูบอลสเีขียว 3 ลกู ดงันัน้ 𝑛(𝐸) = 3 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็นได้จะหยิบได้ลกูบอลสเีขียว = 3

9
=

1

3
 # 

 

ตวัอยา่ง  โจทย์หยิบไพ ่1 ใบ จากส ารับ จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะได้ไพส่แีดงที่เป็นรูปหน้าคน 
วิธีท า เนื่องจากไพ ่1 ส ารับ มี 52 ใบ ดงันัน้ 𝑛(𝑆) = 52 

ไพส่แีดงที่เป็นรูปหน้าคน มี J โพแดง, Q โพแดง, K โพแดง, J ข้าวหลามตดั, Q ข้าวหลามตดั, K ข้าวหลามตดั 

รวม 6 ใบ นัน่คือ 𝑛(𝐸) = 6 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ไพส่แีดงที่เป็นรูปหน้าคน = 6

52
 # 

 

ตวัอยา่ง  เลอืกตวัอกัษร 4 ตวั จาก A, B, C, D, E มาเรียงเป็นค า โดยที่ตวัอกัษรในค าต้องไมซ่ า้กนั และค าที่ได้ไม่
จ าเป็นต้องมีความหมาย จงหาความนา่จะเป็นท่ีค าที่ได้ขึน้ต้น และ ลงท้าย ด้วย A หรือ B 

วิธีท า ข้อนีแ้ซมเปิลสเปซคือค าขนาด 4 ตวัอกัษร ที่ตวัอกัษรในค าไมซ่ า้กนั ไมต้่องมีความหมายก็ได้ 
ต าแหนง่ที่ 1 เลอืกตวัอกัษรมาใสไ่ด้ 5 แบบ 

ต าแหนง่ที่ 2 เลอืกตวัอกัษรท่ีไมซ่ า้กบัต าแหนง่แรก ได้ 4 แบบ 

ต าแหนง่ที่ 3 เลอืกตวัอกัษรท่ีไมซ่ า้กบัสองต าแหนง่แรก ได้ 3 แบบ 

ต าแหนง่ที่ 4 เลอืกตวัอกัษรท่ีไมซ่ า้กบัสามต าแหนง่แรก ได้ 2 แบบ 

ดงันัน้ 𝑛(𝑆) = 5 × 4 × 3 × 2 แบบ (ยงัไมต้่องคิดเลข เพราะเดีย๋วอาจจะตดักบั 𝑛(𝐸) ได้) 
ตอ่ไปหา 𝑛(𝐸) ซึง่มเีง่ือนไขคือ ต้องขึน้ต้น หรือ ลงท้าย ด้วย A หรือ B 

ต าแหนง่ที่ 1 คราวนีเ้ลอืกได้แค ่A หรือ B ได้ 2 แบบ 

ไพ ่1 ส ารับ มี 52 ใบ 

แบง่เป็น 4 ชดุ คือ โพด า โพแดง ข้าวหลามตดั และ ดอกจิก 

แตล่ะชดุ มีไพ ่13 ใบ คือ A, 2, 3, 4, …, 8, 9, 10, J, Q, K 

ไพ ่J, Q, K จะมีภาพเป็นรูปหน้าคน 
โพด า และ ดอกจิก จะมีสีด า 

โพแดง และ ข้าวหลามตดั จะมีสแีดง 

H = หวั 

T = ก้อย 
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ต าแหนง่ที่ 4 ต้องเป็น A หรือ B และต้องไมซ่ า้ต าแหนง่แรก คือเหลอืตวัไหนก็ต้องใช้ตวันัน้ เลอืกได้ 1 แบบ 

ต าแหนง่ที่ 2 เลอืกตวัอกัษรท่ีไมซ่ า้กบัสองต าแหนง่แรก ได้ 3 ตวั 

ต าแหนง่ที่ 3 เลอืกตวัอกัษรท่ีไมซ่ า้กบัสามต าแหนง่แรก ได้ 2 ตวั 

ดงันัน้ 𝑛(𝐸) = 2 × 1 × 3 × 2 แบบ 
ดงันัน้ 𝑃(𝐸) =

2×1×3×2

5×4×3×2
=

1

10
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. โรงแรมแหง่หนึง่มีห้องวา่งชัน้ท่ีหนึง่ 15 ห้อง ชัน้ท่ีสอง 10 ห้อง ชัน้ท่ีสาม 25 ห้อง ถ้าครูสมใจต้องการเข้าพกัใน
โรงแรมแหง่นีโ้ดยวิธีสุม่แล้ว ความนา่จะเป็นท่ีครูสมใจจะได้เข้าพกัห้องชัน้ท่ีสองของโรงแรมเทา่กบัเทา่ใด 
[O-NET 52/39]  

 
 
 
 

2. เสือ้ 50 ตวับรรจใุนกลอ่งใบหนึง่มีขนาดและสตีา่งๆ เป็นจ านวนตามตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถ้าสุม่หยิบเสือ้มา 1 ตวั ความนา่จะเป็นท่ีจะได้เสือ้สเีขียวขนาด L หรือสส้ีมขนาด S  เทา่กบัเทา่ใด 

[O-NET 54/35]  
 
 
 
 

3. จากการส ารวจนกัเรียนกลุม่หนึง่จ านวน 100 คน ได้ข้อมลูวา่มีนกัเรียนที่สวมรองเท้าขนาดตา่งๆ ดงันี ้
เบอร์รองเท้า จ านวนนกัเรียน 

5 
6 
7 
8 
9 

10 

3 
12 
35 
27 
16 
7 

 รวม 100 คน 

เมื่อเลอืกนกัเรียน 1 คน จากนกัเรียนกลุม่นี ้ความนา่จะเป็นท่ีจะเลอืกได้นกัเรียนสวมรองเท้าเบอร์ 6 หรือเบอร์ 7 
เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/2-8] 

 
 
 
 

 แดง เขียว เหลอืง น า้เงิน ส้ม รวม 

S 2 1 2 3 1 9 
M 4 5 5 2 3 19 
L 3 3 3 4 5 18 

XL 1 1 0 1 1 4 

รวม 10 10 10 10 10 50 

 

สี ขนาด 
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4. โยนลกูเตา๋ 3 ลกู ความนา่จะเป็นที่ลกูเตา๋จะขึน้แต้มคี่อยา่งน้อย 1 ลกู เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/34] 

 
 
 
 
 
 

5. ทาสเีหรียญสามอนัดงันี ้ เหรียญแรกด้านหนึง่ทาสขีาว อีกด้านหนึง่ทาสแีดง  เหรียญที่สองด้านหนึง่ทาสแีดง อีกด้าน
หนึง่ทาสฟีา้  เหรียญที่สามด้านหนึง่ทาสฟีา้ อีกด้านหนึง่ทาสขีาว  โยนเหรียญทัง้สามขึน้พร้อมกนั  ความนา่จะเป็นท่ี
เหรียญจะขึน้หน้าตา่งสกีนัทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 53/23] 

 
 
 
 
 
 
 
 

6. กลอ่งใบหนึง่มีลกูบอล 10 ลกู เป็นสแีดง 1 ลกู สนี า้เงิน 2 ลกู และสขีาว 2 ลกู  นอกนัน้เป็นสอีื่นๆ  ความนา่จะเป็นท่ี
จะหยิบลกูบอล 3 ลกูจากกลอ่งใบนี ้ให้ได้สแีดง 1 ลกู สนี า้เงิน 1 ลกู และไมไ่ด้สขีาว เทา่กบัเทา่ใด 

[O-NET 54/18]  
 
 
 
 
 
 
 

7. มีกลอ่ง 2 ใบ แตล่ะใบมีลกูบอลหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5 อยูอ่ยา่งละลกู ถ้าสุม่หยิบลกูบอล 2 ลกู จากกลอ่งทัง้สองใบ
นี ้กลอ่งละลกู แล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ลกูบอลหมายเลขตา่งกนัเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/2-7] 

 
 
 
 
 
 
 
 

8. ขวดโหลใบหนึง่บรรจลุกูแก้วสแีดง 6 ลกู สเีขียว 3 ลกู และสเีหลอืง 1 ลกู  หยิบลกูแก้วออกมา 2 ลกูพร้อมกนั 

 ความนา่จะเป็นท่ีจะหยิบได้ลกูแก้วที่มีสตีา่งกนัเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/37] 
 
 
 
 
 
 



 ความน่าจะเป็น (เลขพืน้) 19 

9. กลอ่ง 12 ใบ มีหมายเลขก ากบัเป็นเลข 1, 2, …, 12 และกลอ่งแตล่ะใบบรรจลุกูบอล 4 ลกู เป็นลกูบอลสดี า สแีดง สี
ขาว และสเีขยีว ถ้าสุม่หยิบลกูบอลจากกลอ่งแตล่ะใบ ใบละ 1 ลกูแล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะหยิบได้ลกูบอลสแีดงจาก
กลอ่งหมายเลขคี่ และได้ลกูบอลสดี าจากกลอ่งหมายเลขคู ่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/31] 

 
 
 
 
 
 
 
 

10. กนกมีถงุเท้าสขีาว 1 คู ่สนี า้เงิน 2 คู ่และสดี า 3 คู ่เขาใสถ่งุเท้าไว้ในลิน้ชกัโดยไมไ่ด้จดัแยกเป็นคู ่ ถ้าเขาสุม่หยิบถงุ
เท้าจากลิน้ชกัมา 2 ข้างแล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ถงุเท้าสเีดียวกนัมีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/27] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ความนา่จะเป็นท่ีรางวลัเลขท้าย 2 ตวั ของสลากกินแบง่รัฐบาลจะออกเลขทัง้สองหลกัเป็นเลขเดียวกนั เทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 50/14]  
 
 
 
 
 
 

12. ในการออกรางวลัแตล่ะงวดของกองสลาก ความนา่จะเป็นท่ีรางวลัเลขท้าย 2 ตวั จะออกหมายเลขที่มีหลกัหนว่ยเป็น
เลขคี่ และหลกัสบิมากกวา่หลกัหนว่ยอยู ่1 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/1-26] 

 
 
 
 
 
 
 

13. สลากชดุหนึง่มี 10 ใบ มีหมายเลข 1 − 10 ก ากบั  ความนา่จะเป็นที่จะหยิบสลากพร้อมกนั 3 ใบให้มีแต้มรวมเป็น 
10  และไมม่ีสลากใบใดมีหมายเลขสงูกวา่ 5 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 54/19] 
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14. ในการหยิบบตัรสามใบ โดยหยิบทีละใบจากบตัรสีใ่บ ซึง่มีหมายเลข 0, 1, 2 และ 3 ก ากบั ความนา่จะเป็นท่ีจะได้
ผลรวมของตวัเลขบนบตัรสองใบแรกน้อยกวา่ตวัเลขบนบตัรใบท่ีสามเทา่กบัข้อใด    [O-NET 52/40] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. กลอ่งใบหนึง่บรรจสุลากหมายเลข 1 - 10 หมายเลขละ 1 ใบ  ถ้าสุม่หยิบสลากจ านวนสองใบ โดยหยิบทีละใบแบบ
ไมใ่สค่ืน  ความนา่จะเป็นท่ีจะหยบิได้สลากหมายเลขต า่กวา่ 5 เพียงหนึง่ใบเทา่นัน้ เทา่กบัเทา่ใด 

[O-NET 53/24]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ในการเลอืกคณะกรรมการชดุหนึง่ ซึง่ประกอบด้วย ประธาน รองประธาน และ เลขานกุารอยา่งละ 1 คน จากหญิง 6 
คน และชาย 4 คน  ความนา่จะเป็นท่ีคณะกรรมการชดุนี ้จะมีประธานและรองประธานเป็นหญิงเทา่กบัเทา่ใด 
[O-NET 53/26]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. โรงเรียนแหง่หนึง่มีรถโรงเรียน 3 คนั นกัเรียน 9 คน ก าลงัเดินไปขึน้รถโรงเรียนโดยสุม่ ความนา่จะเป็นท่ีไมม่ีนกัเรียน
คนใดขึน้รถคนัแรกเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 52/36] 
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18. ในการจดัคน 4 คนนัง่เป็นวงกลม ถ้าใน 4 คนนีม้ีฝาแฝด 1 คู ่ความนา่จะเป็นท่ีฝาแฝดจะได้นัง่ติดกนัเทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 56/27]  
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้ 𝐴 = {1,  2,  3} 

  𝐵 = {5,  6, … ,  14}  
 และ 𝑟 = {(𝑚,  𝑛) | 𝑚 ∈ 𝐴 และ 𝑛 ∈ 𝐵} 

ถ้าสุม่หยิบคูอ่นัดบั 1 คู ่จากความสมัพนัธ์ 𝑟 แล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะได้คูอ่นัดบั (𝑚,  𝑛) ซึง่ 5 หาร 𝑛 แล้วเหลอื
เศษ 3 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/32] 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. ช่างไฟคนหนึง่สุม่หยิบบนัได 1 อนัจากบนัได 9 อนั ซึง่มีความยาว 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 และ 12 ฟตุ แล้วน ามา
พาดกบัก าแพงโดยให้ปลายข้างหนึง่หา่งจากก าแพง 3 ฟตุ ความนา่จะเป็นท่ีบนัไดจะท ามมุกบัพืน้ราบน้อยกวา่ 60° 

มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/33] 

 
 
 
 
 
 
 
 

21. ข้อสรุปใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [O-NET 52/35] 

 1. การทดลองสุม่เป็นการทดลองทีท่ราบวา่ผลลพัธ์อาจเป็นอะไรได้บ้าง 

 2. แตล่ะผลลพัธ์ของการทดสองสุม่มีโอกาสเกิดขึน้เทา่ๆกนั 

 
 

22. ในการวดัสว่นสงูนกัเรียนแตล่ะคนในชัน้ พบวา่นกัเรียนที่สงูที่สดุสงู 177 เซนติเมตร และนกัเรียนที่เตีย้ที่สดุสงู 145 
เซนตเิมตร  เซตใดถือเป็นปริภมูิตวัอยา่ง (แซมเปิลสเปซ) ส าหรับการทดลองสุม่นีบ้้าง    [O-NET 53/25] 

 1. 𝑆 = {𝐻 | 𝐻 เป็นสว่นสงูในหนว่ยเซนตเิมตรของนกัเรียนในชัน้ } 

 2. 𝑇 = {𝐻 | 145 ≤ 𝐻 ≤ 177} 
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ความนา่จะเป็น กบัเซต 

 

จากหวัข้อที่แล้ว สตูรหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณ์ 𝐸 คือ 𝑃(𝐸) =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
 

เมื่อ 𝑛(𝐸) คือจ านวนสมาชิกของเหตกุารณ์ 𝐸 

𝑛(𝑆) คือจ านวนสมาชิกของแซมเปิลสเปซ 𝑆 

 

จะเห็นวา่สตูรความนา่จะเป็น เก่ียวข้องโดยตรงกบั “จ านวนสมาชิก” ของเซต 
ดงันัน้ กฎทกุอยา่งทีเ่คยเรียนเก่ียวกบัเร่ืองจ านวนสมาชิกของเซต จะน ามาใช้กบัเร่ืองความนา่จะเป็นได้ 

 

ก่อนอื่นต้องรู้วา่ เราสามารถน าเหตกุารณ์มา ยเูนียน อินเตอร์เซก ลบ คอมพลเีมนต์ เหมือนในเร่ืองเซตยงัไงยงังัน้ 
เช่น ในการทดลองสุม่เดก็หนึง่คนมาถามวา่ชอบกินอะไร 
ถ้าให้ 𝐸1 แทนเหตกุารณ์ “สุม่ได้เดก็ชอบกินปลา” 

𝐸2 แทนเหตกุารณ์ “สุม่ได้เดก็ชอบกินไก่” 
จะได้ 𝐸1 ∪ 𝐸2 คือ เหตกุารณ์ที่ สุม่ได้เดก็ชอบกินปลาหรือไก่ (อยา่งไดอยา่งหนึง่หรือทัง้สองอยา่งก็ได้) 

𝐸1 ∩ 𝐸2 คือ เหตกุารณ์ที่ สุม่ได้เดก็ชอบกินทัง้ปลาและไก่ ทัง้สองอยา่ง 
𝐸1 − 𝐸2 คือ เหตกุารณ์ที่ สุม่ได้เดก็ชอบกินปลา แตไ่มช่อบกินไก่ 
𝐸1

′  คือ เหตกุารณ์ที่ สุม่ได้เดก็ไมช่อบกินปลา 
 

เราสามารถหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณ์ 𝐸1 ∪ 𝐸2  ,  𝐸1 ∩ 𝐸2  ,  𝐸1 − 𝐸2  ,  และ 𝐸1
′  ได้ 

โดยใช้ความรู้เร่ืองการนบัจ านวนสมาชิกด้วยแผนภาพเวนน์ – ออยเลอร์ อยา่งที่เคยท าในเร่ืองเซต 

 

ตวัอยา่ง  ส ารวจนกัเรียน 40 คน พบวา่เลน่ฟตุบอล 18 คน เลน่บาสเก็ตบอล 15 คน และไมเ่ลน่ทัง้ฟตุบอลและบาสเก็ต
บอล 12 คน ถ้าสุม่นกัเรียน 1 คน จงหาความนา่จะเป็นท่ีนกัเรียนคนนีจ้ะเลน่บาสเก็ตบอล แตไ่มเ่ลน่ฟตุบอล 

วิธีท า ใช้ความรู้เร่ืองเซต หาจ านวนสมาชิกในแผนภาพเวนน์ – ออยเลอร์ ก่อน ดงันี ้
ให้จ านวนนกัเรียนที่เลน่ทัง้ฟตุบอล และบาสเก็ตบอลคือ 𝑥 คน 
จะได้จ านวนนกัเรียนที่เลน่ฟตุบอลอยา่งเดียว คือ 18 − 𝑥 คน 

จะได้จ านวนนกัเรียนที่เลน่บาสเก็ตบอลอยา่งเดียว คือ 15 − 𝑥 คน 
ถ้าน าจ านวนนกัเรียนทกุสว่นมารวมกนั จะได้ต้องได้ 40 คน 

 
 

 
ดงันัน้ จ านวนนกัเรียนที่เลน่บาสเก็ตบอล แตไ่มเ่ลน่ฟตุบอล คือ  15 − 5  =  10 คน 
จะได้ความนา่จะเป็นท่ีสุม่ได้นกัเรียนที่เลน่บาสเก็ตบอล แตไ่มเ่ลน่ฟตุบอล  =  

10

40
  =  

1

4
 # 

 
 

นอกจากนี ้เรายงัสามารถใส ่“ความนา่จะเป็น” ลงในแผนภาพเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ด้วย 

ในกรณีนี ้ตวัเลขความนา่จะเป็นของทกุสว่นบวกกนั จะเทา่กบั 1 เสมอ 

 

ฟตุบอล บาส 

𝑥 18 − 𝑥 15 − 𝑥 

12 (18 − 𝑥) + 𝑥 + (15 − 𝑥) + 12 =  40 
                   45 − 𝑥 =  40 
                         5 =    𝑥 



 ความน่าจะเป็น (เลขพืน้) 23 

ตวัอยา่ง  สุม่นกัเรียนจากโรงเรียนหนึง่ พบวา่ความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนชอบเลน่ฟตุบอล  1
2
  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้

นกัเรียนชอบเลน่บาสเก็ตบอล  1
3
  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนไมช่อบเลน่ทัง้ฟตุบอลและบาสเก็ตบอล 1

4
  ถ้าสุม่นกัเรียน 

1 คน จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนชอบเลน่บาสเก็ตบอล แตไ่มช่อบเลน่ฟตุบอล 

วิธีท า ท าเหมือนกบัข้อก่อนหน้า แตค่ราวนี ้เอาความนา่จะเป็นไปเติมในแผนภาพ 

และเนื่องจากทกุสว่นต้องรวมกนัได้ 1  ดงันัน้ 

 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีได้นกัเรียนชอบเลน่บาสเก็ตบอล แตไ่มช่อบเลน่ฟตุบอล =  
1

3
−

1

12
 

 =  
4−1

12
    =  

3

12
    =  

1

4
 # 

 
 

แบบผกึหดั 
1. ในการส ารวจวิชาที่ชอบของนกัเรียนจ านวน 40 คน พบวา่ 

 26 คน ชอบคณิตศาสตร์ 10 คน ชอบคณิตศาสตร์ และ ภาษาไทย 
 23 คน ชอบภาษาไทย 9 คน ชอบภาษาไทย และ วิทยาศาสตร์ 
 20 คน ชอบวิทยาศาสตร์ 13 คน ชอบคณิตศาสตร์ และ วทิยาศาสตร์ 

ถ้านกัเรียนทกุคน มวีิชาที่ชอบอยา่งน้อย 1 วิชา  จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะสุม่นกัเรียน 1 คน แล้วได้นกัเรียนทีช่อบ
คณิตศาสตร์เพียงวชิาเดียว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑃(𝐴) = 
1

2
 ,  𝑃(𝐵) = 

1

3
  และ  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 

3

4
  จงหา  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵′) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ฟตุบอล บาส 

𝑥 
1

2
− 𝑥  

1

3
− 𝑥  

1

4
  

(
1

2
− 𝑥) + 𝑥 + (

1

3
− 𝑥) +

1

4
 =  1 

         
1

2
+

1

3
+

1

4
− 1 =  𝑥 

             
6+4+3−12

12
 =  𝑥 

                    
1

12
 =  𝑥 
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3. จากการส ารวจนกัเรียนห้องหนึง่ จ านวน 30 คน พบวา่ มีนกัเรียนไมช่อบรับประทานปลา 12 คน และชอบ
รับประทานปลาหรือกุ้ง 23 คน ถ้าสุม่นกัเรียนมา 1 คน ความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนที่ชอบรับประทานกุ้งเพียง
อยา่งเดยีวมคีา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/35] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถ้าแตล่ะวนัในเดือนสงิหาคม มคีวามนา่จะเป็นท่ีจะมีฝนตกตอนเช้าหรือตอนเย็นเทา่กบั 0.86  ความนา่จะเป็นท่ีจะมี
ฝนตกตอนเย็นเทา่กบั 0.67  และความนา่จะเป็นท่ีจะมีฝนตกทัง้ตอนเช้าและตอนเย็นเทา่กบั 0.35  แล้ว ความนา่จะ
เป็นท่ีจะมีฝนตกในตอนเช้ามคีา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/40] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ในปีพ.ศ. 2557 ประเทศไทยมีความนา่จะเป็นท่ีจะประสบภาวะน า้ทว่มเทา่กบั 3

11
  และความนา่จะเป็นท่ีจะประสบ

ภยัแล้งเทา่กบั 1
3
  ถ้าความนา่จะเป็นท่ีจะประสบภาวะน า้ทว่มหรือภยัแล้งเทา่กบั 6

11
  แล้วความนา่จะเป็นท่ีประเทศ

ไทยจะประสบทัง้ภาวะน า้ทว่มและภยัแล้งในปี พ.ศ. 2557 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/28] 
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กฎการคณู 

 

1. 1. 720 2. 10 3. 1000 

2. 1. 90 2. 10 3. 100 

3. 1. 2 2. 4 3. 8 4. 6 

 5. 36 6. 2865 
4. 34 5. 410 6. 60 7. 120 

8. 2160 9. 672 10. 3 11. 48 

12. 16 

 

กฎการบวก 

 

1. 10 2. 105 3. 64 4. 80 

5. 76 6. 5 
 

แฟคทอเรียล 

 

1. 1. 56 2. 1

10
 3. 45 4. 𝑛2 − 𝑛 

2. 1. 5 2. 7 

3. 720 

 

เรียงของซ า้ 

 

1. 1. 60 2. 60 3. 11!

2!4!4!
 

 

2. 10 

จะเห็นวา่ ผลรวมเป็น 34 จะคอ่นข้างเยอะ เพราะถ้าทกุหลกัเป็น 9 หมด ก็เพิง่จะได้ 36 เอง 
แปลวา่ มนัจะต้องน้อยกวา่ 9999 ไปแค ่2  จะเห็นวา่ได้แคส่องกลุม่ คือ 7999 กบั 8899 

กลุม่ 7999 สลบัได้  4!

3!
 = 4 แบบ    กลุม่ 8899 สลบัได้  4!

2!2!
 = 6 แบบ  →  รวมได้ 10 

 

3. 21 

แบง่กรณี ตามจ านวนครัง้ที่ขึน้ทีละ 2 ขัน้ 

กรณี  2 2 2 1  ได้  
4!

3!
 = 4 ,  กรณี  2 2 1 1 1  ได้  

5!

2!3!
 = 10 ,  กรณี 2 1 1 1 1 1 ได้ 6!

5!
 = 6 ,  กรณี 1 หมด ได้ 1 

รวม  4 + 10 + 6 + 1 = 21 

 

4. 120 
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เรียงให้บางชิน้ตดิกนั 

 

1. 48 2. 8!3! 3. 48 4. 240 

 

นบัแบบตรงข้าม 

 

1. 1. 31 2. 26 

2. 62 3. 84 

 

4. 4320 

จาก เอกตดิโจ้ (ทัง้หมด) =    เอกติดโจ้ (ที่เอกติดหญิง) + เอกติดโจ้ (ที่เอกไมต่ิดหญิง) 
        7!2! =              (4)6!(2)             + เอกติดโจ้ (ที่เอกไมต่ิดหญิง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้ เอกติดโจ้ (ที่เอกไมต่ดิหญิง)  =  7!2!  −  (4)6!(2)  =  4320  แบบ 
 

4. 280 

 

ความนา่จะเป็น 

 

1. 0.2 2. 0.08 3. 0.47 4. 7

8
 

5. 0.25 6. 1

12
 7. 0.8 8. 0.6 

9. (
1

4
)

12
 10. 1

3
 11. 0.1 12. 0.04 

13. 1

60
 14. 0.25 15. 8

15
 16. 1

3
 

17. (
2

3
)

9
 18. 2

3
 19. 0.2 20. 2

9
 

21. 1 22. 1 

 

ความนา่จะเป็น กบัเซต 

 

1. 3

20
 2. 5

12
 3. 1

6
 4. 0.54 

5. 2

33
 

 
 

 เอาเอกมดัรวมกบัโจ้เป็นคนใหม ่1 คน 

กลายเป็นมีคนทัง้หมด 7 คน 

สลบัได้ 7! แบบ 

 สลบัในมดัเอกโจ้ ได้อีก 2! แบบ 

 เลือก หญิง 1 คนที่จะติดกบัเอก ได้ 4 แบบ 

 เอา เอก โจ้ และ หญิง 1 คนที่เลือก มดัรวมเป็น 

คนใหม ่1 คน กลายเป็นมีคนทัง้หมด 6 คน 

สลบัได้ 6! แบบ 

 สลบัในมดัเอกโจ้หญิง ให้ เอกติดโจ้ และเอกติดหญิง 
ได้ 2 แบบ (คือ โจ้เอกหญิง กบั หญิงเอกโจ้) 


